Datum:__ " Név Neptun kod

Villamos energetika (BMEVIVEA207) B terem: ; ulbhely
1. feladat (,beugré”, folytatasa a taloldalon) (feladatonként 1 pont)

1.1 Mekkora az energiarendszer KF (MW/Hz) fogyasztoi frekvenciatényez6je, ha Py, = 6000 MW,
fo = 50 Hz és a kyr frekvenciaérzékenység 0,8?
Fo ., 6000MW 96MW

Pr
K B = kp| ?- =08 77%0“7 5 Hz
0 3

1.2 Egy tavvezeték pozitiv sorrend(i impedancidja (3+j6) Q, a tavvezetéken atfolyik fazisonként
(80—j10) A dram. Hatdrozza meg a fazisvezetSkben keletkezd hossziranyu fesziltségesést!

AU, = 3Q - 80A — 6Q - (—10A) = 240V + 60V = 300V

1.3 Adja meg az egyfdzisu hatasos teljesitményt, ha adott a fazisfesziltség (U) és fazisaram

effektiv értéke (1), valamint a teljesitménytényezd (cos@)!

Pys = Ulcosq

1.4 Mekkora az egyenértékii foldvisszavezetési mélység 50 Hz frekvencian, egy 50 Om fajlagos
ellenalldsu talajban?
5 50
De =659 [~ =659 |— =659 m
f 50
N
1.5 Egy soros RL elemen esé fesziiltség effektiv értéke 230V. Az ellensllds értéke 8 Q, a tekercs

reaktancidja 6 Q. Hatarozza meg az dram komplex effektiv értékét!

Z=R+jX=(8+j6)Q=10e25"q

U 230V

| = - =——=0=(84—j13,8)A = 23 ¢71369°%
Z 10e#=57 ;

/
{

Ertékelés: Ha az 1. feladat eredménye <40%, akkor az 6sszes tobbi feladat automatikusan 0 pont.
A dolgozat érdemjegye az 6sszpontszamtol fuggben: 40 % -t6l 2, 55 % -t61 3, 70 % -t6l 4, 85 % -t6l 5
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1. feladat (,,beugré”, folytatas) (feladatonké

S i IR DO Z O
1.6 Adottak a kovetkezé szimmetrikus fesziltségek: U, =100V £ 0%, 1

U, = 100 V£0° . Hatdrozza meg a fazisfeszultségek!

Ua A AU ptoa Ao (RO
Upll=|1 a2 a ] [U }={1 a2 all1o0l|=| OV
U i a =2l a 20500 (VY

230 V. R = 0,5 Q. Fesziiltségstabilitas szempontjabol mekkora

it R e ), ha az a feszultségtd\ fuggetienul

4 iecf 4 sy ) X
lehet a fogyaszté maximalis hatasos teljesitményfelvétele (Pma

dllandoé?

K | (230V)

| S l

A / fogyaszto I P

|

105, 8 kW
12 ”_‘v(\)

1.8 Egy Dyll kapcsoldsi csoporttal jellemezhetd idedlis transzformator csillag oldalan mért

negativ sorrend( fesziiltségfl v.e. Mekkora a delta oldali negativ sorrend( fesziiltség?

Ol ve

( lej30° "
. aAd e
L e
Karikdzza be a helyes vdlaszt!
1.9 Kisfesziiltség(i vezeték induktivitdsa dominans, ellenallasa elhanyagolhaté.
IGAZ 'HAMIS

1.10 A halbzati frekvencia csokkenése a hatasos teljesitményfelvétel csokkenését idézi el.

IGAZ HAMIS

VVE'-rtmérk'éilés: Hé az l. felz;aat eredmAényé <;10§Gakkor az 0sszes tobbi feladat automatikusan O pont.
A dolgozat érdemjegye az dsszpontszamtdl fuggden: 40 % -tdl 2, 55 % -tél 3, 70 % -t6l 4, 85 % -t6l 5
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Villamos energetika (BMEVIVEA207) B terem: ulShely:

2. feladat (8 pont)
A fogyasztéi teljesitményfelvétel (P és Q) fiigg a feszuiltségtdl és a frekvenciatol. e

a) Adja meg ennek matematikai leirasat (az érzékenységi tényezbk alapjan) a hatdsos teljesitményre!
b) Mi az érzékenységi tényezbk értéke, ha a fogyaszto egy pdrhuzamos R-L tag?. : :

c) Abra segitségével vagy levezetéssel hatarozza meg, hogy mekkora a frelkvencnav?a\tozas, ha
véltozik a fogyasztoi hatdsos teljesitmény, de az erémiiveket nem szabalyozzuk?

a) P=P0(U/UO)™ (f/f0)* vagy P=Po+ PolknAUUs+ K Afy) 3p
) P=Py(UUY Q= Qu( UU)" ()" 2
b
vagyis kpu = 2, kpf = 0, kqu = 2, kaf = -1 = PFO’ + KF*DF,

) Fogyasztdi egyenes egyenlete: P = PFO + KF*Df, fogy.telj.valtozas hatasara P
E

: i = - Pro k
de P = P/, DPFO = PFO’ — PFQ, innen Of = - D Profo / (Pro K ) %
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Villamos energetika (BMEVIVEA207) B  terem:

(12 pont)

3. feladat
A frekvenciatartdsban fontos szerepe van a turbina (mechanikai) teljesitmény  P(f)

karakterisztikdjdnak és az un. szekunder szabdlyozdsnak.
a) Abran adja meg a frekvenciara érzéketlen (al) ill. a frekvenciavéltozasra szabalyozassal valaszolo

(a2) idealizalt P(f) karakterisztikdkat!
b) Ertelmezze a statizmus fogalmat és a szabalyozds MW/Hz meredekségét (Kg) a karakterisztika

alapjan!
c) Mutassa meg a primer- ill. szekunder-szabalyozas elvi m(ikodését az a2 karakterisztikahoz!
d) A szabalyozas meredekségének (Kg) és a fogyasztdi frekvencia tényezének (KF) ismeretében

vezesse le, hogy mekkora lesz a frekvenciavaltozas az a2 karakterisztika esetén egy hirtelen

fogyasztdi teljesitmény-valtozas esetén!

r P
/!—'——— = [
T
Ris Prs
LA
- Tur fi: 5 f [ fifa foy !
Aly 2p
A Pl karakterisztika atlagos ardnyossaga, az an. statizmus, az
R =100 Afilloss | % )
0
i
o\
%7 4 4 L { - 23 - i
e 11 it ' + magyarazat 4p
A Af= f,- I, frekvenciavaltozas hataséra a (4-11) és (4-14) alkalmazasaval
F =P + K Af

és 2 1 L ml Kﬂ Af

irhat6 és az f | frekvencian létrejott Py = P egyensily, valamint a Pm = P alapjan a

frekvenciavaltozast a

(4-16) ap

Af.: - (I’J..»“— Pﬁ)) v‘l (Kg"’ KP)

7 6sszes tobbi feladat automatikusan O por)t.
S Aot AlaTn9s-tolidi85:% -tol 5

Ertékelés: Ha az 1. feladat eredménye <40%, ak'l'<or a



Yo Energesa ISMENIVEAZ207) B terang uléhely:

4. feladat (12 pont)

Egy 21 kV névleges feszultség(, végtelennek tekintett halézatrél egy 20 km hosszud, r = 0,38 Ohm/km
és x = 0,38 Ohm/km adatokkal jellemzett tavvezetéken egyetlen (hdromfazisu) induktiv fogyasztét
latunk el, melynek névleges fesziiltsége Un = 20kV, hatasos teljesitményfelvétele P =2 MW (a
fogyasztot tekintsiik aramtarténak). Mekkora lenne a hossziranyd fesziiltségesés a vezetéken, ha

a) afogyasztéd teljesitménytényezéije 0,8 lenne?

b) a fogyaszté teljesitménytényezéje 0,98 lenne?

c) Mekkora kapacitdsy, deltiba kapcsolt sontkondenzatorok sziikségesek ahhoz, hogy a
fogyasztoi teljesitménytényez6t 0,8 —rél 0,98-ra javitsuk?

Rv =20%0,38 = 7,6 Ohm, Xv = 20*0,38 = 7,6 Ohm

A fogyasztd dramfelvétele:

B (P/cosfi)/(\/(3)*Un) * (cosfi - 1j*sinfi) = (2MW/0,8)/(v(3)*20kV) * (0,8 S jslosE =

=57,71—i*43.3 A 2p
b} f~ (P/cosfi)/(v(3)*un) * (cosfi - 1j*sinfi) = (2MW/0,98)/(v(3)*20kV) * (0,98 -j*0,199) =
57.7 11 2 A 2p
A hosszirdnyu fesziltségesés:
a) DUh =RIw - Xim = 7,6 *57,7+7,6*43,3= 767,6 V 2p
b) DUh = RIw — Xim = 71,6507+ 76" I 7 527,4V 2p

Kondi:

c) A medd6teljesitmény kiilsnbség: DQ = 2 MW *[ tan(acos(0,8)) - tan(acos(0,98))] = 2 MVA
*(0,75-0,2) = 1,5 Mvar - 0,4 Mvar = 1,1 Mvar. 2p
Ennyit kell a kondiknak Gsszesen betéaplalni. Egy kondi ennek a harmadat termeli, és ra a
vonali fesziiltség jut.

Mivel DQ/3 = U,"/Xc = U," w C, ezért  C=DQ/3(U,’ * w) = 2,9 HF egy kondi kapacitasa. 2p
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5. feladat A8 pdnt)

Az alabbi Dy5 kapcsoldsi csoportu transzformator 10 kV-os oldalan adottak a fazisfesziiltségek:

U,=12kV, U, =917 KV /-131°, U. = 9,17 kV [ 131°. _@——

10 kV/0.4 kV

Szamitsa ki a kisfesziiltségii oldalon mérheté fazisfesziiltségek komplex effektiv értékét
(e,

A : of i e
' - i R A 4
i (R AV k2t ], 17 4 l>> AC LY 2 el
SR o B g (2 & ; L
i i(,IZ p mt LA c’*\”{* a 17 d )‘ Dol
@i il
y 1 - | = Lo ey N )
o =4l & 40 S g el ) = et D L

R %
(( . k( 8 d [\_ @ . g
leees U pdee | gglese®
(’{ i i £ d [\:.G &
) % | IO + le 28 b % a 5
(A e A e | i !4:}?,'@-,'/02;
‘L: 45-
L PR A5 fo ik
Fed L/( = ’(C/\’z\," . ——‘{C——‘/ C\({ = C‘,4 |/U’C4 %
z14 :
10 150° (50 ¢
M, = 2 [ el =t — 0,08 ky-el
(,to = C ‘Z \//
Us= Up+ Ugtlz = O+ O O8I L TR R -o,tu"?—é@,(é*tb'
%o* 5 qe® 1P
Up = Up+ al U, 4+a Uy =0w+d" ootV ™4 4 Y o -8 1:5/445’30'{0“
U et a-UtalU, =owrd"™ c,08W 4 8" onud "= O+{0132 bV

e g
U, =Cbb WV /= 15645° (U, = @, 44V Au,ds‘ U= Oy 32 eV Z“#W'

Ertékelés: Ha az 1. feladat eredménye <40%, akkor az 6sszes tobbi feladat automatikusan 0 pont.
A dolgozat érdemjegye az sszpontszamtol fiiggéen: 40 % -t6l 2, 55 % -t61 3, 70 % -t6l 4, 85 % -tdl S




